

# 烟火气升腾 消费活力足

## ——国庆中秋假期消费观察系列报道②

本报记者 马雨馨

10月2日8时,位于银川市兴庆区的一家面积不大的牛肉面馆内已是热气蒸腾。食客排起长队,拉面师傅手中的面团翻飞成丝,跑堂伙计托着热腾腾的面碗在桌椅间穿梭。“面好了”的吆喝声与扫码提示音交织,烟火气升腾。“这几天店里营业额比平时增加了五成多。”店长老马一边核对订单一边告诉记者,忙碌中透着喜悦。

这样的消费场景,在西夏区怀远夜市表现得更加生动。人流如潮的小吃摊位间,酥小蒙牛肉饼店的透明橱窗后,10余名店员正分工协作、高效配合,揉面、包馅、煎制、装袋,忙碌的身影不曾停歇。“‘双节’来临,怀远夜市又到了客流高峰期,我和同事们马不停蹄

地做饼,恨不得手脚并用。”店员小张趁着翻面的间隙对记者说,额头上沁着细密的汗珠。空气中弥漫着诱人的面香与油香,窗外等候品尝这道地方特色小吃的游客已排起长队。

升腾的烟火气并未止步于餐饮街区,它在金凤区的笑果集市水果店内同样澎湃涌动。

色泽鲜亮的葡萄、饱满的软籽石榴、包装精美

的红心猕猴桃果筐堆满了货架。店主刘女士正踮着脚为顾客挑选货品,“这几天走亲访友的多,礼盒装水果卖得特别好,我们凌晨就得去水果市场进货。”说话间,她的手机订单提示音不时响起,“线上订单也占了大头,得抓紧打包,骑手一会儿就来了。”

店内生意红火,店外配送繁忙。话音刚落,身着蓝色工装的外卖骑手陈保成快步进店,扫码、取货、转身出门,动作一气呵成。订单的激增,让连接商家与消费者的“摆渡人”奔波不息。“从早上9点到现在,不到2个小时,这已经是第二十一单了。”陈保成告诉记者。他抹了把额头的汗,跨上电瓶车说:“商圈、餐饮街、居民区,单子多到跑不过来,估计今天跑单量又能创新高。”

穿梭于城市街巷的不止外卖骑手。临近中午,网约车司机王师傅刚结束一单前往镇北堡西部影城的行程。“这两天机场、火车站、景区订单特别集中,每天流水上千元。”王师傅说。

涌动的人流,催热了住宿需求。位于怀

远夜市附近的一家精品公寓酒店,前台电话响个不停。“一个月前就陆续有‘十一’的订单了,目前假期前5天的房间全部订满。”酒店老板刘先生介绍,入住旅客以来自陕西、甘肃、内蒙古等周边省区的家庭游客和年轻群体为主,“他们大多计划游览沙湖、沙坡头,并在银川市区深度体验,入住时间大都在两天以上”。

一幅幅生动的消费图景,汇聚成假日里

银川最真实的烟火气息。其背后,正是宁夏消费市场潜能的持续释放。本地特色餐饮备

受青睐、周边短途游持续火热、线上线下融合加

速……升腾的烟火气正持续转化为高质量发展的强劲活力。

### 欢度佳节



10月1日,2025年青铜峡第五届葡萄酒美食节在黄河奥林匹克体育中心启幕。此次节会为期8天,采用“1个主会场+N个联动单元”的模式,覆盖鸽子山葡萄酒小镇、黄河大峡谷等核心区域。八大活动板块、28项细分活动同步推进,确保每日都有亮点。

本报记者 王婧雅 贺紫瑞 摄



10月1日,“文化走亲·‘惠’聚永宁”国庆文旅农融合系列活动在永宁县闽宁镇原隆村启幕,市民游客欢聚一堂共庆佳节。

宁夏日报报业集团全媒体记者 何耐江 张艳丽 摄

### 节日我在岗

10月1日

位于石嘴山市大武口区星海镇的宁夏欣海情食品科技有限公司生产车间内,一派繁忙景象。自动化生产线高速运转,工人们身着洁净工作服,在各自岗位上紧张有序地忙碌着,浓郁的肉香与菌香交织弥漫——这里正开足马力,为节日期间市场需求提供充足的“宁夏风味保障”。

“目前,我们的线上订单量和线下商超备货量均有较大幅度增长。为了满足市

10月1日5时,当大多数人还在梦乡中,银川市兴庆区新华东街朝阳巷至步行街口的路段上,59岁的环卫工人李耀功已经开始清扫工作。深秋的凌晨,凉意袭人,路灯将李耀功忙碌的身影拉得细长。他挥舞着大扫帚,先将聚拢的落叶和杂物归堆,再用小扫帚和簸箕仔细清理。

“今天过节,人流量肯定大,得在大家出门前把城市的‘脸’洗干净!”李耀功擦了擦额头的汗对记者说。他的工作时间是从5时到12时,其中5时到6时30分的“初扫”,是全天保洁的基础,至关重要。

5时30分左右,天色微亮。李耀功走到新华东街路边的环卫休息室,用微波炉热了热公司配发的早点。早餐时间有半个小时,简单、快速,只为尽快回到岗位上。

除了清扫路面外,街区的4个垃圾桶也是他的“责任田”。只见他熟练地打开箱盖,将内壁擦拭干净,再用抹布抹去外部的灰尘,“这段路灰尘大,一天不擦就显脏。”

去年9月,李耀功在工作中捡到一整箱价值不菲的女鞋,他第一时间上报班长,几经周折最终物归原主。当焦急的送货师傅拿回失物时,感激得无以言表。

李耀功是宁夏环保集团城市服务有限公司兴庆分公司清扫七部的一名老员工,目前,他负责兴庆区新华东街步行街至玉皇阁北街路口之间路段的环境卫生工作。自2014年参加环卫工作以来,这已是她坚守岗位的第11个年头。

(紧接第一版)新中国成立76年来,由一穷二白到经济腾飞,由温饱不足到全面小康,由封闭半封闭到高水平开放,由“现代化的迟到国”到“世界现代化的增长极”……党领导人民自力更生、接续奋斗,创造了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹,取得了彪炳史册的伟大成就。

事非经过不知难,成如容易却艰辛。新时代以来,面对涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难,以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果。国内生产总值年均增长6%,全球综合国力排名从第34位升至第10位,多年稳居制造业第一大国、货物贸易第一大国……我国发展具备了更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证,中华民族迎来了从站

### 继续用好历史经验,把国家建设得更好

起来、富起来到强起来的伟大飞跃,复兴进程不可逆转、复兴大势不可阻挡!事实充分证明,“两个确立”是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素,对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴,这是历史的结论。前进道路上,只要我们坚持党的全面领导不动摇,坚决维护党的核心和党中央权威,把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节,全面贯彻党的创新理论,使党始终成为全党人民最可靠的主心骨,就一定能凝聚起推

进人民的现代化,才有动力。中国式现代化,民生为大。从建成世界最大的高速铁路网、高速公路网,到健全人民当家作主的制度体系、发展全过程人民民主,再到持续巩固世界规模最大的教育、医疗和社会保障体

系,正是始终坚持以人民为中心的发展思想,不断把人民对美好生活的向往变为现实,神州大地上铺展出波澜壮阔的发展画卷、民生答卷。前进道路上,我们要坚持人民至上,尊重人

民主体地位,想人民之所想,行人民之所嘱,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。依靠人民的现代化,才有动力。中国式现代化是全体人民的共同事业,也是一项充

发及继乘列车的作业标准、设备状态等进行现场盯控与添乘指导,确保各项安全措施落实到位。

从晨光熹微到星夜沉沉,银川动车运

车间的职工们始终默默坚守在运输一线,为南来北往的旅客平安、有序、温馨出行提供了坚实保障,用实际行动确保了双节期间铁路运输的安全平稳与高效有序。

业。人民是历史的创造者,一切成就归功于人民。展望未来,康庄大道不等于一马平川,“我们的现代化既是最难的,也是最伟大的。”坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有,紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业,中国式现代化就拥有最可靠、最深厚、最持久的力量源泉,我们一定能够把国家发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

习近平总书记指出:“只要党和人民始终站在一起、想在一起、干在一起,任何风浪都打不倒我们的钢铁意志,任何困难都阻挡不了我们的铿锵步伐。”新征程上,胸怀“两个大局”,矢志不渝奋斗,从历史中汲取智慧和力量,增强自信心、满怀自豪感、提振精气神,定能把我们的人民共和国建设得更加繁荣富强。

(载今日《人民日报》)新华社北京10月2日电

### 我区玉米大面积单产提升成效显著

本报讯 (记者 李昊斌)10月1日,自治区农业农村厅种植业处最新数据显示,今年我区引黄灌区、扬黄灌区和南部山区三大生态区的集中连片示范区玉米大面积单产水平取得新突破,整体同比提升5%至8%。

据自治区农业技术推广总站与国家玉米产业体系银川试验站组织专家现场测产,引黄灌区的沙坡头区玉米大面积单产提升“百亩田”平均亩产达到1295.69公斤,“千亩方”平均亩产达到1163.46公斤,“万亩片”平均亩产达到1154.23公斤;扬黄灌区的同心县“百亩田”平均亩产达到1251.43公斤,“千亩方”平均亩产达到1245.65公斤,“万亩片”平均亩产达到1151.14公斤;南部山区的彭阳县“百亩田”平均亩产达到929.79公斤,“千亩方”平均亩产达到858.50公斤,“万亩片”平均亩产达到738.85公斤。

今年以来,我区紧紧围绕玉米单产提升目标,大力推动耐密高产品种,集成成熟化导航精播、滴水齐苗、合理密植、化学控旺、“一喷多促”等关键技术落地见效,玉米单产实现大面积、多层次突破。其中,今年我区加大高产耐密新品种引进筛选力度,筛选出玉王1483、玉王1611等一批适宜高密度种植的优良品种,并配套应用导航精播、滴水齐苗关键技术,玉米单产提升示范区出苗率较常规播种方式提高8%以上,且出苗整齐度提高了15%至20%。通过合理增加种植密度,全区玉米播种密度在原有基础上提高了500株至1000株,结合化学控旺防止倒伏,将玉米茎基部3至5节间的长度缩短了3厘米至5厘米,穗位高度控制在1.4米以下,田间倒伏率降低了6.1%。

在推进单产提升过程中,各地建立了“百亩田、千亩方、万亩片”三级示范体系。这一体系按照不同规模梯度推进,其中“百亩田”作为核心技术攻关区,重点验证新品种、新技术;“千亩方”作为核心示范区,展示技术集成效果;“万亩片”代表辐射带动区,推动技术大面积应用。“通过这种梯度示范模式,有效带动了4个单产提升整建制推进县和8个示范县关键技术标准化程度以及到位率的大幅提升。”自治区农业农村厅种植业处相关负责人介绍。

“下一步,我们将继续深化玉米密植精准调控技术的集成优化,优化关键技术参数,推动‘示范产量’转化为‘大田产量’,助力全区玉米实现均衡增产、稳产高产。”自治区农技总站相关负责人说。

### 宁夏推出3条金秋康养线路

本报讯 (记者 王刚)近日,自治区文化和旅游厅正式推出3条以“金秋乡韵·康养相伴”为主题的秋季乡村旅游线路,邀请全国游客共赴一场融合自然观赏、文化体验与健康养生的秋日盛宴。

这3条精心设计的主题线路覆盖固原、中卫、石嘴山三市,通过深度挖掘当地生态、文化与康养资源,推动乡村旅游从单一观光功能向沉浸式、康养型体验升级,充分展现宁夏金秋时节独特的自然景观和人文魅力。其中,“金秋乡韵·康养相伴”之旅将六盘山红军长征旅游区、国家森林公园、老龙潭、茹河瀑布的壮丽秋色与红崖老巷子、龙王坝、薛庄村的民俗乡韵巧妙融合。“漠上杞韵·中卫非遗康养漫游”之旅串联沙坡头、沙坡鸣钟生态民俗文化旅游区、黄羊古落等特色景点,“乡野康养·生态养生”之旅聚焦生态疗愈,线路涵盖沙湖湿地氧吧、星海湖畔、龙泉村矿泉浴及硒有田园富硒食疗。

此次秋季主题线路的推出,是宁夏持续深耕“六天大字号”乡村旅游品牌、构建全域旅游矩阵的重要举措。通过打造季节特色鲜明、文化内涵丰富的旅游产品,不仅满足了游客日益多元化的旅游需求,更有效激活了乡村旅游市场潜力,为推动宁夏乡村振兴和旅游业高质量发展注入新动能。

### 我区开展节日市场监管督查

本报讯 (记者 陶涛)10月1日,记者从自治区市场监管管理局获悉,为切实保障“双节”期间市场监管领域安全稳定,自治区市场监管管理局成立3个督查组,分赴五市、宁东及部分县(区)开展督查指导。

督查组聚焦节日期间市场秩序和“三品一特”安全,深入旅游景区、食品生产经营单位、大型商场超市、餐饮集中消费区、宾馆住宿等领域开展督导检查,及时排查市场监管领域风险隐患和监管盲点,对发现的问题现场要求属地市场监管部门立即督促整改。节日期间客流量激增,督查组要求各级市场监管部门聚焦节日市场消费特点,充分研判风险隐患,加大“三品一特”等领域监督检查频次和力度,督促企业严格落实主体责任。其中,特种设备方面,加强日常巡检和维护保养,确保设备处于良好安全状态;食品安全方面,督促食品经营单位严把原料准入、加工制作、食品留样等关键环节,确保来源可溯、过程可控、风险可防;工业产品质量方面,聚焦关系人民群众生命财产和公共安全的高风险产品质量监管,严查无照经营、制售“三无”产品、假冒伪劣产品等质量违法行为;市场秩序方面,加强价格监测,严肃查处价格欺诈、不按规定明码标价等价格违法行为。

自治区市场监管管理局相关负责人表示,对检查中发现的问题将建立台账、限期整改、跟踪问效,形成监管闭环,切实筑牢节日市场安全防线。



### 生产线上的“风味守护”

本报记者 丁建峰

场需求,生产团队全力以赴。”公司负责人介绍。

车间里的忙碌,背后是公司对我区优势特色农产品“价值升华”的执着追求。欣海情自2023年成立以来,便立足于我区“六特”产业优势,致力于将本地优质农产品转化为高附加值的特色食品。

在欣海情的生产线上,宁夏牛羊肉这些优质原料正在“华丽转身”提升价值:一箱箱

来自本地合作养殖基地的优质宁夏滩羊和牛肉经过严格检疫后被送上生产线。在精分割车间,工作人员凭借娴熟的技艺,将整羊进行精细化、标准化的分割,确保每一份产品都物尽其用;在另一生产区,融合了枸杞的滋补羊羔肉、香气扑鼻的小炒黄牛肉、解冻即烤的烤羊排与烤羊腿,以及鲜美的香菇制品等,正经过现代工艺的加工与锁鲜包装,通过冷链运输发往全国各地的商超和消费者

的餐桌。

“研发团队深挖本地食材潜力,目标就是让宁夏的好东西,能以更丰富、更便捷的形式被全国消费者接受和喜爱,让宁夏风味走得更远。”该负责人表示。

欣海情计划向上游延伸建设标准化原料基地,向下游拓展直营体验店,并持续引进先进设备,建设智能化生产线,推动我区特色农产品以更创新的形态走向全国。

10月1日5时,当大多数人还在梦乡中,银川市兴庆区新华东街朝阳巷至步行街口的路段上,59岁的环卫工人李耀功已经开始清扫工作。深秋的凌晨,凉意袭人,路灯将李耀功忙碌的身影拉得细长。他挥舞着大扫帚,先将聚拢的落叶和杂物归堆,再用小扫帚和簸箕仔细清理。

“今天过节,人流量肯定大,得在大家出门前把城市的‘脸’洗干净!”李耀功擦了擦额头的汗对记者说。他的工作时间是从5时到12时,其中5时到6时30分的“初扫”,是全天保洁的基础,至关重要。

5时30分左右,天色微亮。李耀功走到新华东街路边的环卫休息室,用微波炉热了热公司配发的早点。早餐时间有半个小时,简单、快速,只为尽快回到岗位上。

除了清扫路面外,街区的4个垃圾桶也是他的“责任田”。只见他熟练地打开箱盖,将内壁擦拭干净,再用抹布抹去外部的灰尘,“这段路灰尘大,一天不擦就显脏。”

去年9月,李耀功在工作中捡到一整箱价值不菲的女鞋,他第一时间上报班长,几经周折最终物归原主。当焦急的送货师傅拿回失物时,感激得无以言表。

李耀功是宁夏环保集团城市服务有限公司兴庆分公司清扫七部的一名老员工,目前,他负责兴庆区新华东街步行街至玉皇阁北街路口之间路段的环境卫生工作。自2014年参加环卫工作以来,这已是她坚守岗位的第11个年头。

(紧接第一版)新中国成立76年来,由一穷二白到经济腾飞,由温饱不足到全面小康,由封闭半封闭到高水平开放,由“现代化的迟到国”到“世界现代化的增长极”……党领导人民自力更生、接续奋斗,创造了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹,取得了彪炳史册的伟大成就。

事非经过不知难,成如容易却艰辛。新时代以来,面对涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难,以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果。国内生产总值年均增长6%,全球综合国力排名从第34位升至第10位,多年稳居制造业第一大国、货物贸易第一大国……我国发展具备了更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证,中华民族迎来了从站

### 默默坚守归途

本报记者 李宏亮

10月1日清晨,在迎水桥机务段“雷锋号”机车组党员教育基地,机车乘务员、检整人员等百余名职工整齐列队,举行庄严的升国旗仪式。随后,动车司机们早早进入岗位,开展出乘前的全面检查,为安全驾驶做好充分准备。国庆、中秋双节期间,该车间周密部署、精准施策,全体干部职工坚守一线,以高度的责任感和使命感,全力保障节日期间运输安

全畅通。

面对动车组高峰运行图带来的挑战,车间紧密围绕“一日一图”动态调整,优化人员配置,确保运力与客流需求精准匹配。通过加强节前培训,严格卡控安全关键环节,全面提升值乘人员的业务技能与应急处置能力。节日期间,车间管理人员主动放弃休息,分赴西安北、兰州西、太原、包头等重点站点,对始发及继乘列车的作业标准、设备状态等进行现场盯控与添乘指导,确保各项安全措施落实到位。

从晨光熹微到星夜沉沉,银川动车运

车间的职工们始终默默坚守在运输一线,为南来北往的旅客平安、有序、温馨出行提供了坚实保障,用实际行动确保了双节期间铁路运输的安全平稳与高效有序。